

老民警徐伟民扎根山区18年

## 双腿跑出警民“鱼水情”

记者胡翀 通讯员胡昌清报道 都说人老先老腿,但民警徐伟民不服老。从2001年到现在,在松阳最偏远的山区一扎就是18年。他说,在山区用双腿跑出来的警民情才是真正的“鱼水情”,因为这双腿,给老百姓带去的是公道。

党员徐伟民是丽水市松阳县公安局交警大队玉岩中队的一名老民警,37年警龄有一半时间是待在山区。

2012年8月,当时51岁的徐伟民在松阳的一个山区镇——象溪已经干了11年。“按照‘惯例’,像我这样的年纪,单位是会适当照顾的。”徐伟民说。而这个照顾,也就是调回县城或相对工作量更轻一些的岗位。然而,2012年,当徐伟民得知比象溪更偏远,可以说是松阳最偏远、离县城63公里的山区中队——玉岩中队缺少一位民警,他毫不犹豫地向领导请缨,希望调到玉岩工作。

“他的理由是孩子在外地读书,家里需要他照顾的地方不多。而且多年处理调解纠纷有经验,同时还具有处理一般交通事故的相关资质。”时任松阳县公安局副局长、交警大队长叶火亮回忆道。就这样,徐伟民在玉岩一待就待到现在。

因为地处山区,玉岩的实际情况是道路窄、弯道多,再加上许多群众交通安全意识比较薄弱,违反交通规则的现象较多。而这里不像城里,靠电子执法,靠摄录取证、靠罚单约束,在这里最行之有效的管理是迈开双腿去路上,给普通行人发放安全宣传单,跟违反交通法规的老乡磨嘴皮子。徐伟民就这样一遍不厌其烦地做着同样的事情。“讲法规他们不理解,我就分析事故,讲故事里面的各个当事方,谁主责,谁无责。往往这样讲老百姓愿意听,因为他们会从事故中知道死伤的严重性、赔偿的现实问题。”徐伟民说。

每到周末放学,玉岩辖区有

3所中小学,经常会看到徐伟民在校门口摆展板、发放宣传单给接送孩子的家长并耐心讲解,提醒接送学生车的司机要特别注意行车的安全。

玉岩小学的一位学生家长说:“经常看到徐警官在校门口提醒我们接送孩子注意行车安全,虽然他有点‘唠叨’,但我觉得徐警官唠叨得好。”

在玉岩,提到徐伟民,除了知道他爱“唠叨”,还有就是在原则问题上特别较真。

2015年,玉岩镇一位村民酒被徐伟民查到,巧的是当事人的哥哥正好是徐伟民的好朋友,当事人就想着借着这层关系,请哥哥帮他说说情走个“后门”,可徐伟民二话没说,就对当事人酒驾行为依法进行了相应的处罚。一面子也没给好友留。

还有一回,玉岩中队的一位辅警结婚,请徐伟民参加酒席。山里人好客,结婚是喜事,大家免不了要喝几杯。可徐伟民来看,婚礼现场除了好多摩托车,还有些汽车。

同事大喜,地点又在偏远的山村,大伙儿心里想的是老徐是不是破个例,而徐伟民心里想的是别出事。

席间,果然有很多人开始试探徐伟民的口风,潜台词是说:老徐你也喝点,你喝了,我们大家都没事,言下之意就是老徐喝了酒就不会上路查了。

结果徐伟民思考了一会儿端起一杯饮料挨桌跟大家碰杯,同时扯开喉咙对大家说:“今天不骑车、不开车的朋友可以喝酒,为了你和你们家人的安全,开车的请你们换成饮料和我同饮!”事情的结果倒是皆大欢喜,开车的自觉放下了酒杯,喝酒的自觉交出了车钥匙。

多年的山区值守让徐伟民早已把自己对于警察这份职业的价值认同和山里百姓的平安、幸福挂上了钩,而这也是他退休后,需要接班人接手、传承的职业愿景。

公共卫生医师的战场在灾情、疫情第一线,他们的敌人是最不起眼的鼠、蚊、蝇、蟑,他们是茫茫人海中的逆行者,更是守护生命的无名英雄

# 我们的战场在疾控第一线

记者程雪报道 有一群人,他们肩负着医者悬壶济世的使命,却鲜有“白衣天使”的荣耀光环;他们的身影出现在抗击台风、雪灾应急、抗震救灾,以及重大传染病疫情等公共卫生事件的处置现场,却始终低调地做守护生命的无名英雄。

“人们最熟悉的是医院里治病救人的临床医生,而公共卫生医师往往出现在灾情、疫情的第一线这样危险却不为人注意的地方。”杭州市疾病预防与控制中心消毒监测与病媒生物防制所所长孔庆鑫把这份职业形容为“幕后医生”。

为城市撑起无形的“保护伞”

“蚊虫监测是夏日重点防疫工作。监测出的布雷图指数在5以下,属于安全范围;如果该指数高于20,意味着该地区有登革热流行的险风。”孔庆鑫说。

“检测最佳时间是日出或日落前后,这也是我们工作的时刻表。”孔庆鑫带领着5名公共卫生医师来到了杭州滨江区的金色黎明小区,迅速布置好监测设备,“采用双层叠帐法监测和二氧化氯诱蚊器监测,通过释放二氧化氯吸引蚊子‘落网’。”孔庆鑫表示,每次监测几乎会消耗半天的时间,同时使用两种监测,结果相对准确一些。

“白纹伊蚊是登革热传播的媒介,喜欢户外草丛、绿化带以及各种有积水的地方,小区环境巡查也是工作重心。”说罢,孔庆鑫敏捷地越过小区内喷泉的台阶,蹲在下水道旁边,打开手电仔细观察,“这种地方最容易‘包藏’白纹伊蚊的幼虫。”烈日之下,但他深深蹲着腰,整张脸几乎贴到地上,皮肤早已晒得黝黑,豆大的汗珠顺着前额流下。

小区内每一处不起眼的积水、草丛、树荫,就是孔庆鑫要反复仔

细排查的地方。“杭州每个区都设10个蚊媒常规监测点,每一处都有公共卫生医师团队‘驻扎’,我们的职责就是为城市撑起无形的保护伞。”孔庆鑫说。

整天和蟑螂蚊蝇打交道

身为“疾控人”,孔庆鑫既要在烈日下干四处排查的体力活,又要与行业内最先进的机器打交道。在杭州疾控中心的消媒所实验室,记者有幸目睹他对当日采集到的蚊子实行检测。

一间小小的实验室内,几乎集合了杭州常见的各种蟑螂、蚊蝇,昆虫“自产”的酸臭味充斥着整个房间,孔庆鑫径直走进去,仿佛没有闻到这股气味,“我们整天和蟑螂、蚊蝇打交道,早就习惯了。”鼠、蚊、蝇、蟑等“四害”具有传播鼠疫、疟疾、乙型脑炎、丝虫病、登革热病、黄热病等危害,预防、控制“四害”数量是城市卫生安全不可忽视的一部分。孔庆鑫的实验室之一就是把捕捉进来的苍蝇、蚊子、蟑螂等进行饲养,检测它们对各种杀虫剂的抗性。“这是一项持续性的工作,‘四害’在逐渐变异,我们也要及时地更换产生抗药性的杀虫剂。”

另一间无菌实验室里,孔庆鑫将20只蚊子放进试管,加入裂解液,促进蚊子细胞破裂,释放核酸,利用实时荧光PCR技术检测蚊子体内有没有登革热病毒。每次从收集蚊虫到完成检测,都需要花费4~5个小时。

战斗在疾控第一线的身影

公共卫生医师既是居民日常生活中的疾控守护神,也是重大灾难、疫情中的救世者。2003年,“非典”席卷全国,正在北京读研究生的孔庆鑫主动请缨参加隔离区消毒工作。

第一次实战经历让孔庆鑫感触颇深,“我们恐惧‘非典’,但我们更要感谢它推动了我国对重大公共卫生事件预防与控制工作的发展。”

此后,从“5·12”汶川大地震的重灾区、H7N9型禽流感的医院隔离区、埃博拉疫情泛滥的非洲马里,到杭州西湖区、临安、建德等地的抗击台风和洪涝灾害防控工作现场,预防登革热的第一线都能找到孔庆鑫的身影。

“看不到我们身影的时候,就是安全的时候。”孔庆鑫把这种“忽视”当作对自己疾控事业的最高褒奖,因为这也意味着日常疾控工作做不到位,没有疫情爆发、也没有发生严重灾难,百姓生活健康、平安。

征途上,孔庆鑫那抹白色的身影是茫茫人海中的“逆行者”,纵使前行之路布满荆棘,他和同伴们的战场永远在疾控第一线。



同学们向环卫工人送义卖所得的慰问金。

## 一次特殊的慰问

8月25日,杭州市西湖区马塍路垃圾环卫站的环卫工人们迎来了一群特殊的“送清凉”人员——杭十三中初二(14)中队的同学们,他们排成整齐的队伍,一起给环卫工人们送上了慰问红包。

据了解,慰问金是同学们的义卖所得。慰问之前,他们在班主任的带领下,在西湖区文锦社区开展了“垃圾减量,生活增靓”的垃圾分类宣传以及义卖活动。大家拿出了自己闲置不用但完好无损的学习用品、玩具、摆设、图书、纪念品等,在社区居民的热情支持下,仅一小时义卖物品就被抢购一空。

在马塍路垃圾环卫站,同学们还详细了解了人工智能机器如何收集垃圾和“四大分类”知识。“当听到环卫工人们每天要在凌晨3点起床,去小区里收集我们一天中的垃圾,我真的非常感动,由衷地为他们的敬业鼓掌。”学生张宇杭说。

通讯员沈炜 记者杜成敏 摄影报道

中国移动 11:27 85% 工友圈

## 你第一份工作做了多久?

有调查显示:95后的答案是7个月

小星星:还记得你的第一份工作做了多久吗?近日,有调查报告显示,95后平均7个月就离职。数据显示,职场人第一份工作的平均在职时间呈现出随代际显著递减的趋势。70后的第一份工作平均超过4年才换,80后则是3年半,而90后骤减到19个月,95后更是仅仅在职7个月就选择了辞职。与此同时,超过1/3的95后毕业生进入了互联网和金融行业;而第一份工作往往都不是职场人的理想工作,日后转行比例逐年增高。有评论表示,年轻人盲目裸辞未必能让梦想照进现实,企业也不妨多聆听青年心声,把心留下,才能把人留住。

3小时前

木棉花:不建议裸辞,一定要找到下家后再辞职,这样社保公积金个税都不会断,两份工作交替时工资也能延续,否则辞职当月找不到工作,就亏大了。

可乐:HR越来越难当了。

Chan:我建议调查的数据再分一下企业的类型。

叮当:那是因为年轻人没有顾虑,上点年纪拖家带口的,哪里能轻易说走就走。

安生:70后80后90后没有可比性,生活方式本就不同。

北城以北:既然发现不合适,肯定是赶紧抽身啊,趁年轻还能多换换工作。

陈爽:我的第一份工作从毕业做到现在,能坚持一直做下去感觉也挺锻炼人的。

五姑娘:第一份工作大家都是懵懵懂懂,只有做着做着才会发现适不适合。

风:个人觉得这数据不是很科学。95后才工作多久,就去和80后70后这种工作比较久的比较数据平均值,不是很妥当。

鸡毛换糖:企业怎样留人留心,值得思考。

路飞:其实挺羡慕95后的,我就没这么洒脱。

阿登:毕业后第一份工作做了半年,然后考上了公务员,准备这一辈子都为人民服务啦,哈哈。

圈内主持人:吴晓静

话题征集邮箱:226711377@qq.com

通讯员陈有林 见习记者邹伟锋报道 凌晨5时许,周雪军解开拴在浦江翠湖岸边的小船,娴熟地上了船,他单手握着船桨,轻轻一划,小船便开始向目标湖面滑动,或向左或向右,全在他的掌控之中;另一只手中拿着长长的网兜,分毫不差地瞄准湖面上的垃圾筐里。每天周雪军至少要在翠湖上巡视保洁两圈,重复着这些动作,为的是翠湖的湖面更干净一些,翠湖更秀美一些。

今年66岁的周雪军,是浦江县浦阳街道杨田村人,也是浙江新绿盾环境技术有限公司一名身兼数职的“知名”园丁。河道保洁员、文明宣传员、卫生劝导员、游泳安全员、天鹅饲养员,4年来,周雪军的肩上承担着多份责任。他

每天凌晨5时左右,都会准时从杨田村家里骑电动车来到翠湖,开启一天忙碌的工作。

夏日的翠湖草木葱郁,白鹭飞舞,生机勃勃……前来翠湖休闲游泳的市民络绎不绝。周雪军每天划船在美丽的翠湖上游荡,他忙碌的身影让翠湖湖面更加整洁、更加靓丽。

“老周可是我们公司的优秀保洁员,是坚守在美丽翠湖上的‘美容师’,浙江新绿盾环境技术工程有限公司总经理范伟荣说。

周雪军负责70余亩翠湖水体面积的保洁范围,他每天早上5时上班,下午5时下班,至少要在湖面上巡视保洁两圈。有时湖面垃圾较多时,中午他也顾不上休息,直到把所有活干完。

在结束了第一圈湖面垃圾清理的工作之后,周雪军又马不停蹄地开始喂养黑天鹅。“鹅鹅鹅”,一听到老周的呼唤,4只黑天鹅便立即从远处飞奔而来,并发出欢快的叫声。老周说:“这4只黑天鹅是2016年7月14日由县园林管理所引进的,刚来的时候只有1公斤左右的大小。经过两年精心的喂养照料,如今每只黑天鹅已达5公斤左右。”每当看到游客们驻足观赏黑天鹅,给黑天鹅拍照时,饲养员老周的心里都美滋滋的。

老周告诉记者,自己非常热爱这份工作,每天在如此美丽的环境中劳作非常惬意。他经常会提醒在翠湖游玩的市民,要讲卫生、文明游玩、注意安全等。他说,翠湖是市民休闲、游泳、散步的好去处,自然环境、交通环境优越,来往的车辆多、人流量大,也是浦江的一处“门面”,希望自己能用实际行动为美化浦江、建设文明家园、文明城市贡献一份微薄之力。



清理翠湖上的垃圾是周雪军每天的工作。

## 浦江翠湖的“美容师”周雪军

公交修理工贺云飞:

# 决不让公交车“带病”上岗

图纸,查找线路关键点,用排除法反复琢磨产生此类故障的原因。

对症下药,解决了华东片区的大难题

2016年9月,舟山公交从苏州金龙客车股份有限公司引入40辆油电混合动力公交车。投入使用不久,公交司机发现,这种车型易在雨天抛锚,等待十多分钟后,重新启动又恢复正常。当年10月,厂家专门派了技术人员来舟山检修,但连续几日都是晴天,查来查去,没找到故障的原因。

陪同查找故障的贺云飞从技术人员那里了解到,华东片区引人这种车型的市都存在这个问题,厂家正在寻求解决的办法。“我们不能等!决不让公交车带病上岗!”

贺云飞凭着一股子执着的信念,开始摸索攻坚这一难题。“既然是易在雨天发生抛锚故障,极有可能是同雨水有关联。”他摊开

线(线路)接插件用电热风机轻轻吹干,然后安装到底盘骨架内部密封好的地方,并用专用胶水为接插件穿上了一件防水“小雨衣”。司机按下电源开关,抛锚的公交车终于发出欢快的轰鸣声。随后,贺云飞又带领组员如法炮制,很快便解决了这种车型容易在雨天无故抛锚的难题,确保了春运期间雨雪天公交车的正常运行。厂方售后华东片区负责人张健闻讯后,特地给舟山公交修理厂打来电话:“谢谢你们帮整个华东片区解决了这个大难题!”

任劳任怨,工作中有股子爱较真的虎劲

贺云飞平时很注意探索公交车发生常见故障的规律,并在实践中总结了“三快一仔细”抢修工作法。

平时话不多的他,干起工作来却有股子“虎”劲。每年夏天、冬天,也是公交车最容易出故障

之时,他带领本组修理工不顾酷暑和寒冷,多次出色地完成突击抢修任务。

去年9月5日,岛城最高气温达40℃,连续有8辆公交车出现“趴窝”或空调不制冷等故障,其中有2辆混合动力车需更换电池,贺云飞爬上烈日烤烫的车顶,在组员陈正堂的配合下,蹲伏着卸下旧电池、装上新电池(每块电池重达200公斤),全身衣服被汗水浸透。这天,他在太阳暴晒的车顶上连续工作8个小时,后来中暑到医院输了4瓶盐水。领导让他好好休息,第二天他仍坚持上班。

说贺云飞是个“工作狂”一点都不为过,平时一有空就泡在维修车间钻研不说,就连自己婚礼的前一天,他还照样坚守在抢修现场。近年来,贺云飞先后被舟山公交集团评为先进个人和“创新、服务、技能”三项竞赛优秀个人。